



东吴大学旧址晋级“国保”

5月3日,国家文物局官网上公布了“第七批全国重点文物保护单位名单”,位于苏州大学天赐庄校区的东吴大学旧址,作为近现代史迹及代表性建筑类入选其中,这也是全省入选该批“国保”中唯一的一处大学校园旧址。

何寅平 丁姗

据了解,苏州大学的前身东吴大学创建于1900年,校园旧址位于苏州古城东南角的天赐庄,由美国基督教监理会在1901年至1936年间分10次陆续募款建造。东吴大学校园占地6万平方米,其中建筑总面积达2.1万平方米,大部分都有百年历史。

东吴大学旧址在总体格局和景观营造上秉承西方式的井然有序,参照了当时西方大学校园模式,但局部又点缀以中式园林元素。每栋建筑风格虽然有不同,但都是以红砖叠砌为主的砖木混合结构,装饰上都是以罗马式古典石柱和圈廊组合在一起,使整个校园显得整齐而又变化多端,具有明显的时代特征。1991年,东吴大学旧址曾作为近现代历史遗迹被列入苏州市文物保护单位,2001年被列为

江苏省文物保护单位。

在东吴大学旧址中,最重要的一座建筑是被俗称作“钟楼”的建筑,早年又名“林堂”。由英国设计师设计,建于1901年—1903年,为纪念东吴大学创办人之一林乐知先生而命名。钟楼以红砖勾勒框架和窗楣,青砖填充墙面,而柱式、线脚和花饰则为石制,顶部置有报时大钟。楼内装备豪华,全部从美国进口当时最新式样的家具、乙炔气灯,还有供水用的电动机和水泵。1903年大楼落成时,成为当时苏州地区规模最大的西式建筑。

此外,旧址内的孙堂、葛堂、红楼、体育馆等建筑也都各具风格,或为欧洲古典式,或仿中世纪城堡式,或效仿美国教堂式,既多样又统一,建筑工艺精湛,经过百余年的细心呵护,至今依然保持着原貌。



东吴大学旧址的孙堂



东吴大学旧址的校门



东吴大学旧址的钟楼 图片均由苏州大学提供

今年将新建、改扩建101所幼儿园,但还是不够用 学前儿童看护点 缓解“入园难”

今年苏州幼儿园招生即将开始,苏州娃娃“有园上,上好园”的压力依然不小。上周五,记者从全市学前教育工作会议上获悉,预计正规学前教育可供学位仍有近2万个缺口。为此,苏州今年将新建改扩建101所幼儿园,另一方面,将建立一批学前儿童看护点,以解决学前教育资源不足,特别是流动人口适龄儿童接受学前看护等问题。

孙佳桦

扩容后仍缺2万幼儿学位

2011年苏州出台学前教育三年行动计划,目前全市建制幼儿园总数已达470所,其中公办园331所,占比为70.4%;在园幼儿总数23万人,在公办园就读幼儿为18万人,占比为79.6%。在过去2年中,苏州新建幼儿园60所,改扩建幼儿园23所,新增2.98万个学位;今年1到9月,将有望完成30所幼儿园的新建、

改建和扩建,新增学位约1万个;到今年底,则将完成101所幼儿园中余下的71所幼儿园的建设,新增2.6万个学位。届时,通过3年的努力,苏州新增幼儿园学位将达到6.58万个。

然而,学前教育资源的扩容还是赶不上人口增速。据统计,去年底,苏州市实有人口已超1300万,其中非户籍人口655.2万,两年里新

出生人口21.9万人,其中外来人口出生的幼儿为12.1万人,占比55%,在“将流动儿童纳入本地学前教育体系”的大背景下,原来预设的学前教育规模又不够了。据苏州市教育局的统计数据显示,预计今年入园人数为94808人,各类正规学前教育资源可供学位为75355个,预计仍有缺口近2万个。

学前儿童看护点要求不低

学前教育资源不足矛盾突出,无证园的存在某种程度上缓解了“入园难”压力,但监管缺失、安全隐患突出等弊端也显而易见。在全市学前教育工作会议上,《苏州市学前儿童看护点建设管理暂行办法》(下称《办法》)正式出台,苏州将建立一批学前儿童看护点。

根据《办法》,学前儿童看护点实施属地管理,农民工集聚的街道、镇和村、社区等要零租金或低租金为看护点提供园舍资源,园舍必须通过质量安全鉴定、消防验收合格。看护点不能擅自命名“幼儿园”、“托儿所”,应设有活动室、儿童盥洗室、午睡室、保健室、办公和厨房及户外活动场地等场所,配备必要的游戏和体育活动设施。生均面积不低于

1.5平方米,生均户外活动面积要大于2平方米。

在安全方面,看护点要有独立门卫值班室,实行封闭式管理,全过程看护,须配有2名及以上专职保安。此外,看护人员与儿童比例控制在1:15之内,持有教师资格证者比例不得低于看护人员总数的30%,有专职或兼职的卫生保健人员负责卫生防疫工作,所有工作人员须持有健康证明,且每年定期体检。看护点收取的保育教育费不能高于公办合格幼儿园收费标准。看护点要做到就近入园,禁止跨区域招生和使用校车。

在收费方面,看护点收取的保育教育费不能高于公办合格幼儿园收费标准,并报物价部门备案。

相关

堵疏结合整顿无证园

据统计,苏州市无证园数量已从2010年的593所减少到2012年451所。“下阶段无证园清理整顿的原则是堵疏结合、分类治理。”副市长王鸿声表示,对基本符合办园条件和当地幼儿园布局规划的无证园,要求其按照标准进行整改,待验收合格后,由教育行政部门为其办理许可证,纳入规范管理;对存在安全隐患的无证幼儿园要坚决取缔;对于办园规模小,不具备办园基本条件的,将采取建立学前儿童看护点的办法来加以管理。

格子铺里 体验种花乐趣 首家社区植物科普馆启用

上周五,作为苏州第一家基层植物科普馆——姑苏区留园街道植物科普馆正式开馆。今后,该馆将免费对外开放,不定期举办植物科普讲座并向市民赠送花种。记者获悉,按照苏州市科协的规划,2015年苏州有望实现社区科普设施全覆盖。

当天下午1点多,尽管距离开馆还有半个多小时,但位于留园街道硕房社区的植物科普馆内已挤满了居民和孩子,大家围在一块展板前,认真地看着各类植物科普知识。

除了室内场馆外,科普馆还有一个200平米的户外实践基地,这里有农林专家精心设计的“四季植物园”,里面种植了丁香、乌桕、枫香、桂花等总计20多个品种的花草树木。在植物园里还留有一块自留地,名叫“园艺格子铺”,居民在

预约登记后,就可免费在该处种植下花草,亲身体会到播种施肥直到开花结果的有趣过程。留园街道相关负责人告诉记者,上述科普馆建成后,所有项目都将免费向市民开放,还会不定期地举行花卉养殖讲座等活动,并向市民免费派送花种。近期留园街道正在举行“园艺幸福播种活动”,1500份种子已全部发放完毕,现在又追加了800份种子。辖区居民凭身份证,可以在5月13—15日期间到硕房社区免费领取,领完即止。

苏州市科协普及部部长陈嵘告诉记者,目前苏州全市共有近200个科普场馆,这些场馆多具“小型、实用、专题”特色。按照规划到2015年末,苏州全市有望实现科普设施社区全覆盖,市民、孩子们在家门口就能接触到各类科普知识。

何寅平

看风云 晚归途中可能碰上小雨

昨天是“立夏”节气,我国自古习惯以“立夏”作为夏季开始的日子,但就苏城的日平均气温而言,目前仍处在“百般红紫斗芳菲”的春季。“立夏”以后,江南正式进入雨季,雨量和雨日也将明显增多。

新的一周开始了,今天白天的天气还算不错,但下班时分,晚归的市民就要和小雨打个照面了。今天白天多云,傍晚到夜里转阴有小阵雨,东南风4级左右,早晨最低气温:15~16℃,最高气温:23~24℃;明天多云到阴有小阵雨。

随着南方降雨区域的集结和扩展,苏州将从晴好区的边缘向降雨区的边缘转变。今天夜里的雨水算是本周的开门雨,接下来的几

天里,天气都将将以小雨为主,出门别忘记携带雨具。没了阳光的照耀,本周的最高温维持在23℃左右,总体而言较为舒适。

李铮

今日周边城市天气

昆山	小雨,东南风3~4级,17~23℃
太仓	小雨,东南风3~4级,16~23℃
常熟	阴转小雨,东南风3~4级,16~23℃
张家港	阴转小雨,东南风3~4级,16~23℃
上海	阴转小雨,东南风3~4级,17~23℃